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FRANCESCO GIORGIO MÜVEIBÖL *

I.

(A hermetikus hagyomäny jelent&e äs ärtäke)

/. A regiek mindig arra törekedtek, hogy Isten es a termeszet szent dolgait homälyba burkol- 
jäk es eltitkoljäk, es Isten szavait, amelyekiöl azt gondoltäk, hozzäjuk szölnak, szivükbe 
rejtsek, hogy ne vetkezzenek. Eszerint cselekedtek az indiai brähmanok, az etiöpok, a 
perzsäk es az egyiptomiak. Ezert mondta Mercurius, az utöbbiak ragyogö fenyessege: 
Olyan ertekezest, amelyet teljes mertekben äthat az isteni fenseg, csak vallästalan elme 
hoz a sokasäg elött nyilvänossägra. Ugyanezt tartotta meg Orpheusz es az összes regi jös, 
ezt tette megingathatatlan hittel Püthagorasz, Szokratesz, Platon, Arisztoxenosz, Am- 
möniosz. Ezert esküdött meg Herennius, Plotinosz es Örigenesz (ahogyan Porphüriosz lrja 
Plotinosz nevelteteseröl es tanftäsäröl szölö munkäjäban), hogy nem adjäk ki Ammöniosz 
teteleit. De mivel Plotinosz, megszegven esküjet, amelyet Ammöniosznak tett, a szent 
titkokat nyilvänossägra hozta, vetke büntetesekeppen (ahogy sokan ällitjäk) fergek szömyu 
täplälekakeppen lett felfalva.

2. Honnan mentette Mercurius a bölcsesseget, amelyet elmenek hivott? Talän veletlenül 
jutott hozzä, vagy könyvek tanulmänyozäsäval szerezte? De vajon nem ezt mondja-e a 
bölcs: Minden tudäs az Ürtöl szärmazik? ... Istentol, aki mindenkit böven ellät minden- 
nel? Es ily mödon rendesen következik, akkor persze, ha elöbb megtisztitottuk lelkünket. 
Mert a rossz szändekü lelekbe nem szäll meg a bölcsesseg, es a bünnek alävetett testben 
sem fog lakni, ahogy a Bölcs mondja.* 1 Ezert — teszi hozza a Bölcs, hogy megertsük — 
ez a bölcsesseg Istentol szarmazik, es a Szentlelek sugallatänak es szentsegenek a segitse- 
gevel jutunk hozza: hiszen a fegyelem szent lelke (azaz, mikor belenk önti a fegyelmet, 
illetve tudäst —disciplinae — szerk. megj.) menekül a hamissägtöl.2 Igy Mercurius is 
huszonnyolc even keresztül färadozott, hogy elnyerje a tudäst, äs megvilägosodjek, 
märmint Isten vilägossägätöl. Ezältal vält bölccse.

A forditasok alapjäul szolgälö elsö kiadasok: De Harmonia mundi 1/1, 3; II/l, 2, 3; III/l, 2, 3, 6, 10, 
13; IV/3, 5, 6, 7, 9, 12, 13., Venezia, 1525; In Sacram Scripturam Problemata 1/2; III/4, 5, 7, 8, 9, 11, 12; 
IV/1, 2, 4, 8, 10, 11, 14., Venezia, 1536.

1 Bölcsesseg könyve 4,10—12.
2

Bölcsesseg könyve 7,14—28.
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3. Es ha Isten munkälkodäsa közben valamire räszorult volna, räszorult volna egy koräbbi 
istenre is, aki azt teremtette volna. Es lgy az elsönel lenne valami elsobb. Mit emek tehät 
ezek a szömyeteg ervek? Tevednek azok, akik — arra valö hivatkozässal, hogy ha Isten 
üjonnan teremt valamit, akkor annak üjonnan szerez helyet — a teremtesböl ki akarjäk 
zämi a vilägot, minthogy az elöbbiek ertelmeben annak semmifele hely nem jutott koräb- 
ban. De föltetelezve, hogy magänak mar koräbban szerzett helyet, en azt mondom, hogy 
azt szerezte, ahoi most is van. Ez ugyanis a Föld vagy viläg vagy azon ertelemmel bfrö 
szfera közeppontja körül van, amelynek közeppontja (ahogyan Hermesz mondja) min- 
denütt van. Mi azt valljuk, amit pedig futölag erintenek, hogy minden üjat valami regire 
keil visszavezetni. Es az a regi dolog az Isten elmeje, ami mindent magäba foglal, mielött 
meg kibontakoznak a dolgok es elnyerik sajät formäjukat — majd pedig a kialakulö 
dolgokat iränyitja es megörzi öket. Elfogadjuk, ami mindehhez kapcsolödik, hogy minden 
ätalakuläs sorän a termeszetben anyagböl anyag lesz; de ez nem vonatkozik a legeslegelsö 
teremtesre, ami fiiggetlen minden termeszeti törvenytol, mivel a legelsö törvenyt nem a 
kesöbbi szabälyok hatäroztäk meg. Azt ällitjuk, hogy minden teremtett dolog elöször egy 
bizonyos lehetösegben jött letre, de anyagäban termeszeti; maga a viläg pedig, es a 
dolgoknak a fogalmai: ideäkban, avagy azokban a kepmäsokban, amelyeket illetöen 
egyetertenek a platönikusok a mi Jänosunkkal, sokkal jobban, mint azok a peripatetikusok, 
akik a transzcendenciäröl nyilatkoznak; es Jänos lgy szölt: „Amint ugyanis az Atyänak 
elete van önmagäban, a Fiünak is megadta, hogy elete legyen önmagäban”.3

3 Jänos 5,26.

II.

(Isten l&iyege & megismer&e)

7. Istenben magäban olyan termekenyseg van, amihez nem keil munka; ahogy Mercurius 
mondja: Isten mindket nem termekenysegevel rendelkezik, minden nemnek es termekeny- 
segnek a forräsa. Es mivel tetlenseg nem benitja, sajät maga szämära folytonosan alkot, 
kifele pedig kedve szerint. Hogy milyen fö szabäly iränyitja ezeket a dolgokat, azt mi nem 
foghatjuk fei, de nem is szabad keresnünk a kezdet kezdetenek az okät; meg Arisztotelesz 
is jobbnak lätja, ha nem feszegeti, mifele välaszt kaphatunk erre a kerdesre.

2. Felsöbb akaratra härom dologböl jött letre a viläg: (ahogy Trismegistus mondja): vegzet- 
bol [heimarmene], szüksegszerüsegböl es rendbol. Antik kölcsönösen hozzäjärultak, hogy 
ezek a dolgok összejöjjenek: a megvalösitäs vagy szüles, es a szüles kellö elosztäsa. 
Härom reszre osztotta Isten a vilägot: (ahogy a Bölcs mondja): mennyisegre, tömegre es 
mertekre, erre a härom reszre, amelyek ältal minden a mindenek föle emelkedö Häromsäg 
nyomait viseli... Ezt a häromsägot tanitja Hermesz is, a gömb rejtvenyevel, amikor ezt 
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mondja: Isten egy gömb, amelynek a közeppontja, azaz az Atya hatalma ältal mindenütt 
ott van; a kerülete pedig, azaz a bölcsesseg es Isten Fia, sehol sincs, mivel nem megra- 
gadhatö; de mindent köriilvesz — ahogyan magäban Jezusnak, Siräk fiänak a könyveben4 
olvassuk: „Bejärtam egymagam az egi köröket, megjärtam a szakadek melyseget”. A 
kettönek pedig, tudniillik a központnak es a kerületnek a kölcsönös összefiüggese pedig 
tudvalevöleg a lelket es a kölcsönös szeretetet jelenti. Ezert a härmas archetfpusböl csak 
olyan teremtmeny jöhetett letre, amelyiknek härmas termeszete van, a härmassäg szabäly- 
szerusegei hatärozzäk meg, es összefiüggesbe hozhatö a hangsorokkal — ahogy a püthagö- 
reusok, a platönistäk es Boethius fejtegeti.

Jezusnak, Siräkfiänak könyve 24,5.

j A mindenek fölött ällö teremto, Isten ket dolgot alkotott a sajät kepere (ahogy Trismegis- 
tus mondja), tudniillik a vilägot es az embert. Ezek közül az egyik csak jätek volt szämä- 
ra, de a mäsikban örömet leli. Mert a viläg müködtetese közben csodälatos jelensegekkel 
jätszik — nem annyira kivälö vagy alapveto vagy magasztos tulajdonsägokkal, hanem 
inkäbb olyan erökkel, amelyek az emberi felfogökepesseg szämära titokban maradnak, 
egeszen addig, amig Isten meltönak nem taläl valakiket a hozzä közelällök közül, hogy 
feltärja elöttük a titkot. Hiszen mindenki szämära ismert, hogy a mägnesnek van valami 
tulajdonsäga, aminek reven a vasat magähoz vonzza, es a borostyänkö meg a vörös 
spinell, ha dörzsölessel felmelegftik, a polyvät eltaszitja. De arra mindezidäig senki nem 
jött rä azok közül, akik a termeszetröl hatalmas köteteket irtak össze, hogy honnan szär- 
maznak, vagy mifele tulajdonägok ezek.

III.

(Az ember)

/. ... Azt jegyezd meg, fiam, hogy az elölenyeknek minden fajtäja a vilägnak szämära 
kijelölt helyen lakik: a vizi ällatok a vfben, a szärazföldiek a földön, a repülö ällatok a 
levegöben. Az embemek viszont mindezek a szolgälatära ällnak, a föld, a viz, a tüz, es 
bärmi, ami ezekben az elemekben talälhatö. Räadäsul az eget is lätja, es azt erzekelesevel 
erinti; Istent magät pedig elmejevel es ertelmevel fogja fei. Es mivel mindennel aränyos 
es jelkepes viszonyban äll, ezert mindent megert, es az ismertetojeleknek (szimbölumok- 
nak) köszönheto erö segitsegevel mindenbol a maga hasznära forditja azt, ami täplälja es 
növeli. Megpedig ketfele täplälekkal el: az alkotö es termto Isten ügy gyarapitja, mint az 
apa, aki minden ennivalöt elöteremt; a többi dolog pedig olyan, mint az az eledel, amit az 
apa elökeszftett, hogy 1 egyen tartaleka es elelmiszerkeszlete.

4
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2. Mert ahogy Trismegistus mondja: Isten (akit termäszetnek hfvnak) sajät magät hozzäke- 
verve az emberiseghez, olyan csodälatos dolgot hozott letre, ami minden csodät felülmül. 
Ebben a teremtmenyben meglätta a sajät kepmäsät, tüläradö szeretettel rämosolygott, es 
ügy kivänt szerencset sajät magänak, mint fiänak. Minden muvet az emberre bizta, hogy 
forditsa a maga hasznära, äs lgy — azältal, akibe önmagät adta, de elsosorban sajät maga 
ältal — megtisztuljon, es isteni szärmazäsät mintegy ujra megismerve, Istenhez meltövä 
väljek. Am ennek a folyamatnak az ütjäba a legnehezebb akadälyt a testi gyönyör gördfti, 
es a kärhozatra itelt dolgok iränti eltevelyedett vägyakozäs. Az olyan lelkek, akiket ezek 
gätolnak, nem ismerik meg sem magukat, sem Istent, akinek kepmasai.

3. Ezert mondja Mercurius: az ember vagy elöbbrevalö az egilaköknäl, vagy legaläbbis 
velük egy sorban keil emliteni. Mert bärmelyik egilakö, ha lejön a földre, odahagyja az 
egi hatärt; ezzel szemben az ember felemelkedik az egbe, ott järkäl. Nem kerüli el figyel- 
met az sem, ami legmelyebben van, az sem, ami a legmagasabban, sem semmi egyeb. Es 
ami igazän nagy csoda: a foldet nem hagyja itt, megis felszäll az egbe. Ilyen tägak az 
ember lehetosegei! Ezert mereszelhetjük azt mondani, hogy az ember halandö földi Isten, 
Isten pedig halhatatlan egi ember. Ezert ezek ereje iränyit minden egyes dolgot; megis 
egynek van alärendelve minden.

4. Milyen összefiiggesben van szellemünk Istennel? Vajon nem fejtette-e ki Mercurius 
vilägosan, amikor ezt mondta: szellemünk semmikeppen nincs elvälasztva Isten lenye- 
getol, hanem hozzä van kapcsolva, ahogy a nap sugarai magähoz a naphoz? Mert ez a 
szellem nem mäs, mint az emberben lakozo Isten. Ezert szämitanak nehäny embert 
Istennel egy sorba, mert az ö emberi mivoltuk közel äll Isten lenyegehez.

5. Miert mondja Mercurius, hogy a lelek a tfzes szämbol született? Vajon azert, mert a lelek 
Isten utolso es befejezett müve; mert azt olvassuk, hogy utäna mär nem teremtett semmit? 
Azert a tizes szäm alapjän akarta Isten a lelket megalkotni, mert ez egy befejezett szäm, 
ami utän üjabbra nincs szükseg? Vajon miert abbol az isteni tizesbol szärmazott a lelek, 
amit a legtöbb helyen emlitenek? Az ember teremteset illetöen arra a tfz forräsra vagy 
isteni akaratra hivatkoztak, amelyekre azok a szavak vonatkoznak (ahogy Zohär mondja), 
amelyek lgy szolnak: Teremtsünk embert sajät kepünkre es hasonlatossägunkra.5 Mert 
mindezen forräsokbol lehelli Isten a lelket, amikeppen a test minden tagjäbol gyulik össze 
a mag, ami a test letrehozäsähoz keil. Ezert, ha valamelyik tagbol nem kerül mag a 
nemzeshez, az ember ügy fog születni, hogy az a testresze hiänyzik. Es ezert, ahogyan a 
fiü testiekben az apjära hasonlit, ugyanügy a lelek Isten kepet viseli, mivel az Istenben 
levo valamennyi forräs lehellte a testbe.

6. ... [Mercurius] pedig azt mondja Tatiusnak: Mindenkeppen vessek meg mind a testet, 
mind a testies dolgokat azok, es csupän egy dologra igyekezzenek, ha meg akarjäk ragad- 

5 Teremtes 1,26.
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ni a szellemet es az Istent. Lehetetlen ugyanis, 6 flam, egyszerre ketfelere törekedni, 
halando es isteni termeszetu dolgokra. Mert minel inkäbb elhagyjuk az ällati es az emberi 
eletet, annäl inkäbb angyali vagy isteni eletet elünk. Ha ezekhez csatlakozunk, es vissza- 
nyeijük a rank igazän jellemzö, jobb sorsunkat, hatalmunk van minden fölött, mindenen 
uralkodunk. Es ez az a kitüntetes, amit az ember nem fogott fei a bünbeeses elött; de 
amikor engedett vägyänak, az oktalan ällatokhoz vält hasonlövä, es a viläg uräböl (ahogy 
Trismegistus mondja) a legnyomorultabb szolgävä vält.6

6 Corpus Hermeticum. Texte etabli par A. D. Nock et traduit par A. J. Festugiere. Paris, 1945. 1—2. 
vols. I. p. 51.

7 Visszaterven a szellemre, amiröl fentebb beszeltünk, feltesszük a kerdest: vajon ez a 
szellem ugyanazt jelenti-e Mercuriusnäl, amit az ertelem Plötinosznäl es a bölcsesseg a 
Bölcsesseg könyvenek a szerzöjenel? Vajon mindezek nem egeszen pontosan ugyanazt 
jelentik, amit fentebb erintettünk? Aki jöl belegondol, annak szämära vilägossä välik az 
effele bölcsek tanitäsainak ertelme. Azt mondja ugyanis Mercurius: mindenki, aki Isten 
segftsegevel birtokäba jut a szellemnek, ö Tatius, tevekenysegeinek összehasonlitäsa 
alapjän halando helyett halhatatlannak szämit, ertelme mindent befogad, ami a földön 
letezik, ami a tengeren, es — ha van meg valami azon tül — ami az eg fölött van. Es 
annyira felemelkedik, hogy magät a Jot is meglätja. Bizony, amikor ättekinti azt az eletet, 
amit itt elünk, igen nagy nyomorusägnak fogja ltelni — s lenezven szüksegkeppen az 
összes testi dolgot, csupän egy dologra iränyul.

8. Hogyan keil elnünk, amikor jelenlegi testünk ellenkezik szellemünkkel? Vajon nem tamt-e 
meg erre Mercurius? Azt mondja ugyanis: csak akkor leszel kepes, ö fiam, magadat 
szeretni, ha elöbb a testedet meggyulölöd. Elöször tehät ne magadat, hanem Istent sze- 
resd, azutän szerzed meg a szellemet. De miert keil gyülölnünk a testet? Vajon nem azert, 
mert (ahogy ugyancsak Mercurius teszi hozzä) lehetetlen egyszerre ketfelere törekedni, 
tudniillik halando es isteni termeszetu dolgokra? A test ugyanis halando, a lelek isteni 
termeszetu. Ha az egyiket välasztjuk, a mäsikröl le keil mondanunk; es valahänyszor 
lemondunk röla, hogy az egyikkel törödjünk, a mäsik erdekeben keil buzgölkodnunk.

9. Ugyancsak Mercurius teszi pedig hozzä azokat illetöen, akikböl hiänyzik a szellem: min- 
dazoknak az embereknek a lelke, akiknek semmikeppen sem jutott iränyitö szellem, 
ugyanügy szenved, mint az ällatok lelke. Ezeket a lelkeket ugyanis a szellem a bünös 
szenvedelyek birodalmäba üzi, ahoi eszelösen egnek a vägytöl, hogy kielegitsek kivän- 
sägaikat, vadällatok mödjära fektelenül öijöngenek es epekednek. Es (ami meg rosszabb), 
soha nem vetnek veget buja vägyakozäsaiknak, fertelmes indulataikat nem tudjäk hatärok 
köze szoritani. Äm Isten ezeknek a lelkeknek törvenyt adott, mintegy iteletvegrehajtöul es 
bfräul. E törveny hirdeti azt, amit az ember, ha a szellem eltävozott töle es szendereg, 
nem kepes felemi esszel.
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10. Ezert Mercurius ezekkel a szavakkal beszelteti a szellemet, amint lgy szölitja meg öt: Itt 
vagyok en, a szellem, azaz az ertelmeteket megvilägositö isteni ragyogäs. Azok szämära 
jelenek meg, akik jök, jämbor eletet elnek, megtisztultak, istenfelök es erenyesek. Az en 
jelenletem eröt ad nekik, olyannyira, hogy rögtön mindent megismemek. Es buzditva fiat, 
hogy ezt a szellemet ragadja meg, lgy szol: Mindenki, akit Isten segitett, hogy sajät 
szellemenek birtokäba jusson, az, ö Tatius, muködeset összehasonlitva, halandö helyett 
halhatatlannak szämit, ertelme mindent befogad, ami a földön letezik, ami a tengeren, es 
— ha van meg valami azon tül — ami az eg fölött van. Es annyira felemelkednek, hogy 
magät a Jot is meglätjäk, amiben tudvalevöleg mindent lätnak. Bizony, amikor ättekintik 
ezt az eletet, amit itt elünk, igen nagy nyomorusägnak fogjäk itelni. Es lenezik bizonyära 
a testet, ügy mint az összes testi dolgot es csak egy dologra igyekeznek. O Tatius, ez a 
szellem kijelentese, avagy az isteni dolgok szemlelese es Isten megertese, ami az isteni 
serlegböl sugärzik. Celja, hogy a befogadäsära felkeszitett lelek kepes legyen elmejevel 
felfogni azt a ragyogäst, ami ältal a szellem letrejön. Arröl az elmeröl van szö tudniillik, 
amit Isten vakito fenye vilägositott meg.

11. A szerencsetlen ember miert abböl a tizenket dologbol jött letre (ahogy Mercurius mond- 
ja), ami bosszut all rajta? — hogy Mercurius kifejezesevel eljek. A tizenkettes szäm Szent 
Jänosnäl vajon nem äldäsos es szerencset hozö? Hat akkor miert szerencsetlen az, aki 
ennek a szämnak köszönheti letezeset? Vajon nem azert, mert bar jo dolgokat rejt a serleg 
melye, azokat maga az ember forditja rosszra? Mercurius felsorolja tehät ezeket a rossza- 
kat, amiket a tizenket egi jel szilärd javainak a visszäjära forditäsa eredmenyez: a tudat- 
lansäg, a szomorusäg, az ällhatatlansäg, a mohösäg, az igazsägtalansäg, a bujasäg, a 
csaläs, a gyulölködes, az älnoksäg, a harag, a meggondolatlansäg es a rosszindulat. 
Ezekkel, mint minden baj jellemzö gyökereivel akar Mercurius összefoglalni minden 
rosszat. Ezeket a gyökereket bosszuälloknak nevezi, mert azert jutottak ki az embemek, 
aki rosszul gazdälkodott a räbizott javakkal, hogy megbüntessek es bosszut älljanak rajta. 
Es Mercurius megmondta, hogy ezek a gyökerek mindegyike a megfelelö egi jelböl szär- 
mazik, de az utökorra hagyta, hogy ezt kifejtse. Ennek a kifejtesere külön ertekezes 
kellene, amely tüllepi ennek a kerdesfeltevesnek a kereteit.

12. Trismegistus a Tatiushoz intezett kulcsmüveben megmagyaräzza, hogy mit jelent a szomo
rusäg a rossz üton järoknak es az Istentoi elrugaszkodottaknak. Ezt mondja: A lelek 
legsülyosabb büntetese, fiam, az istentelenseg. Mert semmilyen tuznek a längja nem 
egetöbb, mint az istentelenseg; semmilyen veszett vadällat nem mardossa ügy a testet, 
mint ahogy a lelket marcangolja az istentelenseg — ami az Istentöl es sajät magunktöl valo 
elpärtoläs. Hät nem lätod, mennyi rossz sanyargatja az Istentol elfordult lelket? Jaj, fiam, 
lgy kiält fei a gonosz lelek: Egek es elemesztödöm, es nem tudom, mit tegyek, minden 
oldalrol zudulnak räm a bajok, összecsapnak fölöttem, elpusztitanak!

13. Mercurius is, miutän a benne lakozo Poimander kiokositotta es a szellem szintjere emelte, 
midön halälän volt, ezt mondta (ahogy Khalkidiosz beszämol röla): Eddig, fiam, a hazäm- 
bol elüzve eitern, idegenkent, szämkivetve, de most visszaterek hazämba; es amikor 
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rövidesen kiszabadulok a testi kötelekekböl es eltävozom közületek, ertsetek meg, hogy ne 
ügy gyäszoljatok, mintha meghaltam volna. Mert abba a tökeletes es boldog orszägba 
terek vissza, ahovä a haläl reven mindannyian meg fogtok erkezni.

IV.

(A viläg)

/. Miert mondja Mercurius, hogy a szellem valami nedves termeszezetü dologbol szärmazik, 
es annak közeleben tartözkodik? E szavakkal vajon nem a Szenthäromsäg miszteriumät 
erösiti-e meg, amelynek a közepsö szemelye a Fiü es Isten Bölcsessege, ami a vfz termes- 
zetenek feleltetheto meg? Eszerint: a bölcsesseg üdvözitö vize is Öt itatta meg. Ez tehät a 
nedves termeszetu dologbol, azaz a vfzböl szärmazö bölcsesseg, ami Isten fia; ez a forräs 
felbugyog, es a halandök is elhetnek vele. Noha nem azon bösegben es finomsägban, 
amiröl Krisztus lgy emlekezett meg, amikor azt mondta: „Senki sem ismeri a Fiüt, csak 
az Atya”;7 de mäshol uganerröl csak ennyit mondott: „mert, amit hallottam Atyamtöl, 
tudtul adtam nektek.”8

7 Mate 11,27.
8 Jänos 15,15.

2. Amikor azt mondjäk, hogy a viläg ket serlegböl all össze, ez vajon azt jelenti-e, hogy 
ilymödon a viläg kettös termeszetu? Vajon nem ügy äll-e a dolog, hogy egyseges, mivel 
egyetlen teremtö alkotta, es egyetlen ällat egyetlen lelekkel (ahogy sokan mondjäk), 
amelynek minden teremtett dolog egy-egy tagja?”

3. fgy a nagy es az egesz vilägra kiterjedö elö termeszetnek mindegyik tagja a maga eletet 
eli, ahogy Mercurius mondja abban az ertekezeseben, amit a közös dolgokröl szölönak 
nevez. Minden, ami a vilägon van, gyarapszik vagy fogy, de mindenkeppen mozog, meg 
a föld is, valami igen hathatös teremtö es alakitö mozgäs hatäsära — maga a föld is el.

4. Miert mondja Hermesz, hogy Isten egy ertelemmel rendelkezö gömb, aminek a közep- 
pontja mindenütt ott van, a kerülete pedig sehol sincs? Vajon nem azert, mert Isten maga 
valöban egy gömb, ami önmagäban hatärolja azt, amire visszavezethetö? Mert önmagäban 
mindennek a kezdete es vege. Ezert van az, hogy minden teremtmeny, ami Isten nyomät 
viseli magän, a kerekseg feie hajlik, ahogyan az egröl, a földröl es a többi alapelemröl 
nyilvänvalöan lätni lehet. Es ugyanez a helyzet mäs dolgokkal is, jöllehet ez nem derül ki 
ilyen vilägosan. Ennek a gömbnek, ami egesz vilägegyetemünk szerkezetet jelenti, a 
közeppontja pedig mindenütt ott van, mivel minden helyet elfoglal, minthogy a vilägon 
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kfvül semmi hely nincs. A kerülete pedig, ami a mindent körülvevö Isten, sehol sincs, 
mivel nem a hely fogadja be öt, hanem 6 foglal magäba mindent.

5. Legaläbb, hogy Istennek hatalmas termekenyseget (ami homälyosan minden teremtmenye- 
ben megsejthetö) felfoghassuk azokböl a nyomokböl, amelyeket kepessegeinkhez merten a 
magunkenak tudhatunk, egyes dolgokat meg keil pröbälnunk elkepzelni. Mert nincs olyan 
resze a termeszetnek, ami — Mercurius tanüsäga szerint — ne viselne magän (mär amen- 
nyire magähoz kepest megteheti) Isten valamelyes kepmäsät. Minden elölenynek a hatal- 
mäban all ugyanis, hogy letrehozza a maga utödät; es azältal, hogy tökeletesen a vilägra 
hozza, amit belsö reszebe fogadott, a maga mödjän a Legföbb Teremtö dicsöseget hirdeti.

6. Semmi sem hiänyzik tehät annak, aki mindent magäba foglal, aki mindent tartalmazö, 
valosägos gömb, ahogy Hermesz mondta. Es mivel a viläg gömbjen kfvül semmi nincs, 
lgy semmi nincs az isteni körön kfvül, amely mindent körülvesz. Ennek a kömek nem 
lehet megmagyaräzhatö nevet adni; jellemezhetö a lant önmagät ismetlö hangsoräval, ami 
tizenegy hangböl äll, tudniillik ötbol meg hatböl. Ezek egyenkent bizonyftjäk, hogy 
valosägos gömb, amelyröl azt mondjäk, hogy kerületevel mindent magäba foglal.

7. Mercurius, akit Häromszorosan Legnagyobbnak neveznek, nemcsak az uralkodäs, az 
egyhäzi teendök es a tudomäny területen a legkiemelkedöbb, hanem a filozöfiät, a metafi- 
zikät es a teolögiät illetöen is. A memphiszi oszlopokon (Iambikhosz hosszan szämol be 
röluk) ränk hagyta, hogy a csillagok minden hatäsa igen jötekonyan befolyäsolja a dolgok 
alakuläsät. Ha pedig valami kedvezötlen esemeny következik be, meghagyja, hogy azt a 
magunk hozzä nem ertese alapjän ne a csillagoknak tulajdonftsuk. Ezt a nap fenyenek a 
peldäjäval bizonyftja: a nap mindenkeppen hasznos, de ha valakinek elvakftja a csfpäs 
szemet — az magära vessen, miert nezett bele.

8. Melyek azok a tudässal teli kapuk vagy serlegek, amelyeket Mercurius emlftett? Vajon 
nem az a ket serleg, amelyekröl Mercurius es Platon azt mondja, hogy ältaluk välik 
egessze a viläg, märmint a felsö es az also resz? Mert a felsoben van minden tiszta, az 
alsöban pedig minden tisztätalan. Ez mutatkozik meg a ketfele bölcsessgeben: az egyik a 
felsö dolgokhoz kapcsolödik, ez az, amit felsö tejnek hfvtunk; a mäsik pedig az also 
dolgokhoz tartozö, amit bomak neveztünk. Es ez a kfgyönak es a demonoknak a tudomä- 
nya es a csalärdsäga, amaz pedig a galambok es Isten bölcsessege. Mercurius azt mondta, 
hogy ez a ket serleg, amely tele van tudässal, azaz felfoghatö dolgokkal, bärki szämära 
elerhetö es hozzäferhetö, ezekböl lehet bölcsesseget merfteni. A bölcsesseget ugyanis nyil- 
vänvalöan felfoghatö dolgokböl merftjük, minden mäs csak kapcsolödik ezekhez.

9. Az utcäk azok, amiken sürün jär a lakossäg es a nep, es ahoi ältaläban a tisztsegviselök 
szekelnek. Annak a bizonyos mennyei värosnak az utcäi, ahogy le vannak frva, aranyboi 
vannak, ami a szeretetet jelenti, ahogy fentebb elmondtuk. Es ezt ügy ertelmezhetjük, 
hogy a sokfelöl összegyült tömeg Istennek es a felebarätnak a szereteteben ragyog, miutän 
az uralkodö felmutatta a jelet, lgy szölvän: e jelben megismerik az emberek, hogy az en 
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tanitvänyaim lesztek, es a viläg fölötti orszäg laköi, ha szeretni fogjätok egymäst. Ennek 
az utcänak a közepen (mondja Jänos) all az eiet fäja, es ennek a fänak mindket oldaläböl 
az eiet vize fakad. Megertjük, hogy a jövevenyek nemcsak szeretettel telitödnek, hanem 
bölcsesseggel is, ami az eiet vize folyamänak köszönhetö, aszerint, ahogy a Bölcsesseg 
könyveben all: ’A bölcsessög üdvözftö vize is öt itatta.’9 Ez az a bölcsesseg, amelyröl 
igen talälöan mondjäk, hogy szetärad es szerteözönlik az utcäkon, ahogy a Bölcs mondja: 
’A bölcsesseg kifele nyilvänul meg, az utcäkon hallatja hangjät, az összesereglett emberek 
arcäba kiält.’10 Ügy gondolom, ket oka van, hogy ez lgy törtenik. Az egyik, hogy min- 
denki felfogja: a bölcsesseg mindenkivel megosztandö, amennyiben valaki maga szeretne 
azt befogadni. Ahogy Mercurius mondja, amikor fiät, Tatiust buzditja: ’lsten a serleget, 
amely mindenki szämära hozzäferhetö, megtöltötte bölcsesseggel, es egy himököt küldött. 
Megparancsolta, hogy merftse meg magät ebben az edenyben, aki be akarja fogadni 
magäba a szellemet, ami az igazi bölcsesseg.’ A mäsik ok, hogy rävegye a tisztsegviselö- 
ket, akikre különösen jellemzo, hogy az utcäkban laknak: teljesseggel ät keil hogy hassa 
öket Isten bölcsessege. fgy azokröl is, akik abban a mennyei värosban levo jobb helyeken 
elnek, azt gondolhatjuk, hogy nagyobb mertekben tölti be öket a szeretet es a bölcsesseg. 
Es ezek messze fölülmüljäk a Föld laköit, mivel ott terem nekik az eiet fäja, amelyröl 
folyamatosan szakftjäk az eiet gyümölcset, lgy örökös boldogsägban elnek.

Bölcsesseg könyve 11,4. (Gyötörte öket a swzomjüsag, akkor segitsegül hfvtak, es vizet adott a meredek 
sziklafal.)

10 Bölcsesseg könyve 6,24 es 8,12. (Ha hallgatok, vämak räm; ha felszölalok, figyelmesen meghall-
gatnak...)

10. Ki az a het kormänyzö, akiket Mercurius emlft? Vajon nem az a het szellem, akik Isten 
trönjänäl ällnak, es Isten hetszeres nevebol merftik azokat az eröket, amelyeket az ältaluk 
kormänyzott bolygökra juttatnak? Ezekkel az erökkel igazgatjäk az összes alacsonyabb 
rendu dolgot, ezert hfvjäk öket kormänyzöknak. Ezek mindannyian ugyanazokra a dolgok- 
ra vannak hatässal, de megis olyan törvenyszerusegek szerint, hogy minden egyes dologra 
valamelyikük nagyobb mertekben hat, mint a többi. Errol a szellemröl nevezik el azt, aki 
az erösebb befolyäs al$tt äll. Mert ha valakit Jupiter vagy a Nap hatäroz meg, az nem 
jelenti azt, hogy nelkülözi a többi szellem befolyäsät es jöindulatät, csak arröl nevezik el, 
akinek a hatäsa fölülmülja a többieket.

11. Vajon mifele örlelkek vannak kijelölve arra, hogy kinek-kinek a sajät vedelmere legye- 
nek? Talän alacsonyabb rangü angyalok, akiket szolgälatra rendeltek? Vagy az angyalok- 
nak minden egyes seregeböl szemeltek ki öket, akik segftsegevel (ahogy fentebb volt röla 
szö) eljut az emberbe a lelek, amelynek bele keil költöznie? Ezert, ahogy különbözö 
fokozatai vannak az alacsonyabb tisztsegeknek, ugyanügy különbözö szellemek vannak, 
akik vigyäznak ränk.
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12. Mercurius, amikor eltelt a szellemmel, ami egesz bensöjet äthatotta, a benne lakozö 
Poimanderrel azonosulva nehäny szöval megragadta es teremtö elmejebe fogadta azt a 
mestermüvet, ami egyesiti a vilägot es a vilägot kormänyzö szellemeket es mindeneknek 
a megalkotöit; valamint a teremtett vilägnak azt a müremeket, ami megtisztult az alulröl 
feltörekvö elemektöl, de ugyanakkor magäba is foglalja azokat.

13. Trismegistus, az egyiptomiak ekessege ugyanezt az esetet (t.i. az angyalok läzadäsät) erin- 
tette, amikor azt tanftotta, hogy az angyalok es az emberek bukäsa (ahogyan ez vilägos 
annak, aki jöl belegondol) abban nyilvänult meg, hogy az isteni összhangzat hangsora 
alantasabb harmöniävä, avagy disszonanciävä alakult, a nyomorult szolga pedig egyenesen 
szämüzötte vält.

14. Ennek az összhangnak a megteremtesehez miert ällitotta szembe Isten a rosszal a jöt es a 
jöval a rosszat, ahogyan ez Jezus fiänak, Siräknak a könyveben all? Vajon nem azert, 
mert a harmönia csak tävoli vegletekböl jöhet letre, es a mersekelt szelsosegek nem 
ällhatnak egymästol messze, ha nincs meg közöttük a vegletes tävolsäg? Hogy ezek a 
vegletek tävol tudjanak ällni egymästol, ellenkezoeknek keil lenniük, mint amilyen a fent 
es a lent, az elöl es a hätul, a bal es a jobb. De mivel a letezesnek vagy a lenyegnek a 
fokozataiban nincs terbeli tavolsäg, a tökeletesseg különbözö fokai vannak egymästol 
bizonyos tävolsägra. Ezert minel tävolabb äll valami a jötöl, annäl inkäbb eszrevehetök 
rajta a rossznak a jellemzöi. Mivel ilymödon a Legföbb Alkotö ügy akarta megteremteni 
a vilägot, hogy az a harmönia hatärozza meg, ami a tökeletesseg es a tökeletlenseg foko- 
zatainak a tävolsägän alapul — ezert szükseg volt rä, hogy ö maga, aki a legteljesebb 
tökeletesseg, megalkossa a mäsik vegletet is, azt, ami a lehetö legtökeletlenebb. Azert volt 
szükseg erre, hogy e között a ket veglet között szetossza az összes többi dolog különbözö 
tökeletessegü fokozatait; ennek a lenyege a növekvö tävolodäs a tökeletlentöl es a közele- 
des a tökeleteshez. A tökeletlenseg es a baj, es ahonnan a rossz ered — ez maga az 
anyag.

Forditotta: Bartök lstvän
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